2021年1月福建省普通高等学校招生适应性测试地理试题

一、选择题；本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

2004年T企业在欧洲波兰设立工厂，生产电子产品。该厂所需的原材料(绝大部分来自中国)成本约占总成本的80%。下图示意2016年前T企业波兰工厂的生产组织方式。2016年起，该工厂采用中欧快速货物班列运输原材料，运输时间从38天缩减到16天，销量显著增加。据此完成下面小题。
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1. T企业在欧洲设立工厂，主要为了（   ）

A. 获得低成本劳动力
B. 节省产品运输成本

C. 快速响应欧洲市场
D. 利用当地先进技术

2. 采用中欧快速货物班列运输原材料后，T企业波兰工厂（   ）

A. 原材料[image: image2.wmf]的

库存减少
B. 原材料运输成本下降

C. 产品更新换代加快
D. 与总部信息交流加快
【答案】1. C    2. A

【解析】
【分析】

【1题详解】

从材料中可以看出，T企业的主要销售市场在欧洲。在欧洲设立工厂主要是为了及时掌握市场的需求的消息，满足市场的是需求。C选项符合题意；欧洲的劳动力成本高于我国，A选项错误；B、D选项不是主要原因。故选C。

【2题详解】

由材料，运输时间从38天缩减到16天，销量显著增加可得，采用中欧快速货物班列运输原材料，有利于原料的快速补充，不会造成原料的堆积。A选项正确。我国与波兰距离遥远，与海运相比，采用中欧班列把生产液晶电视的零部件运往波兰，运费较高，不利于降低运输成本，B选项错误；从材料得出，中欧快速货物班列主要运输的是原材料，与产品无关，排除C、D选项。故选A。

【点睛】中欧班列是指按照固定车次、线路等条件开行，往来于中国与欧洲及一带一路沿线各国的集装箱国际铁路联运班列。铺划了西中东3条通道中欧班列运行线：西部通道由我国中西部经阿拉山口（霍尔果斯）出境，中部通道由我国华北地区经二连浩特出境，东部通道由我国东南部沿海地区经满洲里（绥芬河）出境。

优缺点解析：

优点是：一、周期短，成都到波兰11天，大概只有海运的四分之一，这是最大的优势，特别适合有季节性的产品，生鲜、水果等；对于工业产品主要是可以提高供应链效率。二是运价适中，适中的意思是比空运便宜、比海运贵，但许多原本走海运的货物也属于低附加值产品，所以对运价还是比较敏感，因此政府补贴就要围绕运费做文章。三是通过使用恒温车厢的技术，可以保持产品在运输过程中的品质。

缺点是：一、横跨亚欧大陆的铁路货运过去不成规模，没有一套成熟体系，实际过程中需要解决的问题很多，比如换轨的问题，比如通关一体化的问题，比如检验检疫标准的问题，而且大多数线路经过不同国家，国家之间存在矛盾；二、配套体系问题，简单说就是货代、报关等企业都比较熟悉海运那一套，国际贸易的规则也主要是围绕海运展开的，说直白点，中欧班列需要重新塑造一套基于铁路运输的国际贸易新规则，难度特别大。

“到底谁在看谁?穿过岩壁上空洞的月亮，恰似一只正在回望你的眼睛”，这是美景“月眸”(下图)的诗意写照。北美西部内陆高原一砂岩(陆相沉积岩)拱门附近可观赏到该美景。三亿年前，这里曾是一片汪洋，后经长期地质作用，形成了一个个拱门。据此完成下面小题。
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3. 要观赏到“月眸”美景，需合适的（   ）

A. 时间、位置和天气
B. 位置、季节和时间

C. 位置、季节和光线
D. 时间，光线和天气

4. “月眸”美景中拱门的形成过程是（   ）

A. 海洋环境沉积→地壳抬升成陆→风化侵蚀→地壳差异抬升

B. 地壳抬升成陆→陆地环境沉积→地壳差异抬升→风化侵蚀

C. 陆地环境沉积→地壳抬升成陆→风化侵蚀→陆地环境沉积

D. 地壳抬升成陆→海洋环境沉积→陆地环境沉积→风化侵蚀

【答案】3. A    4. B

【解析】
【分析】

[image: image4.wmf]【

3题详解】

要达成“月眸”目标需要天时——一轮十五前后的月亮正好通过眼睛形状的拱洞，地利——选择的地点使得月亮的大小正好与岩洞相配，以及好运——天气晴朗诸事顺利，A正确。圆月每个月都有，与季节无关，B、C错误。月相观察与光线无关，D错误。故选A。

【4题详解】

三亿年前，这里是一片汪洋，后形成拱门，说明该地先经历了地壳抬升形成陆地；该地的砂岩属于陆相沉积岩，说明抬升后经历了陆地环境沉积，在后期的抬升中经历了众多的风化侵蚀作用而形成拱门，B正确。砂岩属于陆相沉积岩，A错误。海洋变成陆地应先抬升，C错误。抬升成陆后不可能再有海洋沉积，D错误。故选B。

【点睛】拱门国家公园坐落在神奇的科罗拉多高原上，在犹他州境内。拱门国家公园里不只有拱门，还有为数众多的大小尖塔、基座和平衡石等奇特的地质特征；所有的石头上更有着颜色对比非常强烈的纹理。石头的成因为三亿年前这里曾是一片汪洋，海水消失以后又经过了很多年， 盐床和其它碎片挤压成岩石并且越来越厚。之后，盐床底部不敌上方的压力而破碎，复经地壳隆起变动，加上风化侵蚀，一个个拱形石头就形成了。公园内有超过两千个自然形成的石拱，是大自然的鬼斧神工历经无数的岁月雕刻而成的。

我国某淡水湖湖区内洲滩广泛发育，植物面积季节变化明显。下图示意该湖区各月的多年平均植物面积和水位。据此完成下面小题。
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5. 影响该湖区植物面积逐月变化的主要因素是（   ）

A. 湖区光照和湖区降水量
B. 湖区湿度和流域面积

C. 湖区气温和流域降水量
D. 湖区风力和植物类型

6. 近年来该湖区上游修建了大型水库，导致该湖区（   ）

A. 夏季泥沙淤积量减少，植物面积缩小

B. 夏季来水量减少，植物面积扩大

C. 冬季泥沙淤积量减少，植物面积缩小

D. 冬季来水量减少，植物面积扩大

7. 该湖区最可能位于（   ）

A. 青藏高原
B. 内蒙古高原

C. 东北平原
D. 长江中下游平原

【答案】5. C    6. B    7. D

【解析】
【5题详解】

植物的生长受气候影响较大。2月，随着气温的回升，植物面积不断增加。随着降水的增加，洲滩被淹没，植物面积下降。C对。故选C。

【6题详解】

湖区上游修建了大型水库，对湖区的调节能力变强，同时拦截了部分泥沙。夏季来水量增减少，冬季来水量增加，水位与植物面积呈负相关，B对，D错；夏季和冬季的泥沙淤积都会减少，植物面积扩大，A、C错误。故答案选B。

【7题详解】

根据此地位于我国淡水湖湖区，排除A、B。湖泊水位在3月份开始增加，7、8月份开始下降，水位增加的时间较长，说明该地区雨季较长，东北的雨季在7、8月份，排除C。结合选项可知，最可能位于长江中下游平原，D正确。故答案选D。

我国中部某县是务工人员输出大县。该县甲、乙，丙三个村中，甲村距离城区最近，地形以平原为主，人均耕地面积居中，有多家工厂，经济相对发达；乙村地处偏远山区，人均耕地面积最小，广泛种植楠竹，经济落后；丙村地形以丘陵为主，人均耕地面积最大，主要种植水稻和饲养生猪，是典型的传统农业村。据此完成下面小题。

8. 从经济发展程度推测，目前三个村外出务工比例由高到低的排序是（   ）

A. 甲、乙，丙
B. 乙，甲、丙

C. 丙、甲、乙
D. 乙，丙、甲

9. 外出务工时，相比乙村村民首选经济发达省份，丙村大多在附近市、县的主要原因是（   ）

①往返交通便利               ②兼顾务工务农

③务工收入较高               ④生活条件较好

A. ①②
B. ③④
C. ①④
D. ②③

10. 为了吸引外出务工人员返乡就业，乙村在政府支持下可优先发展（   ）

A. 种植业
B. 加工业
C. 采矿业
D. 物流业

【答案】8. D    9. A    10. B

【解析】
【分析】

【8题详解】

丙村经济最落后，人均耕地面积小，外出务工比例最高，乙村人均耕地面积大，外出比例较小，甲村经济发达，离城区近，很少外出，目前三个村外出务工比例由高到低的排列，应该是乙丙甲，D正确。ABC错误。故选D。

【9题详解】

丙村人均耕地面积大，种植水稻和饲养生猪，大多在附近县市找工作，往返交通便利，①对。可以兼顾务工务农，提高收入，兼顾家庭，②对。③④错。 A正确。BCD错误。故选A。 

【10题详解】

乙村人均耕地面积小，盛产楠竹，经济落后，交通不便。政府应该优先支持发展楠竹加工业，B正确。ACD错误。故选B。

【点睛】根据各村[image: image6.wmf]的

特点，因地制宜发展工农业，促进经济发展。

云贵高原某石灰岩洞穴(下图)为一著名景点。当洞内气温高于洞外时，洞内外空气交换活跃，洞内CO2浓度降低，导致碳酸钙沉积；当洞内气温低于洞外时，洞内外空气交换受到抑制，洞内CO2浓度升高，溶蚀作用加强。据此完成下面小题。
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11. 自然状态下，该洞穴溶蚀作用最明显的季节是（   ）

A. 春季
B. 夏季
C. 秋季
D. 冬季

12. 图中箭头示意空气流动的方向和范围，能反映4月晴天洞内外空气交换状况的是（   ）

A. [image: image8.png]



B. [image: image9.png]



C. [image: image10.png]



D. [image: image11.png]



13. 国庆黄金周期间，该景点营业时间为8∶00 ~18∶00，洞穴内CO2浓度最低的时段为（   ）

A. 7：00~8：00
B. 13：00~14： 00

C. 18：00~19：00
D. 23：00~24：00

【答案】11. B    12. C    13. A

【解析】
[image: image12.png]


【分析】

【11题详解】

当洞内气温低于洞外时，洞内外空气交换受到抑制，洞内CO2浓度升高，溶蚀作用加强。自然状态下，该洞穴溶蚀作用最明显的季节是应该是洞外气温最高的季节夏季，B正确。ACD错误。故选B。

【12题详解】

4月晴天洞内外空气交换状况是：白天洞内气温低于洞外，洞内外空气交换受到抑制；晚上洞内气温高于洞外，洞外气温低，气流下沉，地面气压高，气流从洞口底部流入，洞内气温高，气流上升，气流从洞口上部流出，C正确。ABD错误。故选C。

【13题详解】

由材料可知，洞内气温高于洞外，洞内外空气交换活跃，洞内CO2浓度降低，日出前后是洞外气温最低的时间，而且该景点营业时间为8∶00 ~18∶00，则7：00~8：00还没有开始营业，此时洞内还没有游客，所以洞穴内CO2浓度最低，A正确。故选A。   

【点睛】石灰岩山洞，有的是寒气袭人，有的却温暖异常，在同一个时间里进去，仿佛是经历了两个季节。为什么山洞有冷和热的分呢?原来，这主要是冷、暖空气比重不同的缘故。冷空气较重而下沉，暖空气较轻而上升。洞口向下的山洞里，较轻的暖空气充塞其中，不能流出，因而格外显得温暖，成为暖洞；洞口朝上的山洞里，冷空气钻入洞内，越积越多，好像天然的冷空气库，这样的山洞就成了＂冷洞”。

我国华北某滨海平原受海洋和气候的双重影响，土壤盐碱化严重。为解决春季土壤返盐问题，经过长期实践摸索，该地区自12月10日起采取地下咸水对盐碱地进行结冰灌溉的措施，效果显著。下图示意该地区12月10日至次年3月31日，未灌溉土壤和结冰灌溉土壤表层含盐量和含水量的变化。据此完成下面小题。
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14. 与内蒙古河套平原灌区相比,该地区土壤盐碱化成因不同之处主要[image: image14.wmf]是

（   ）

A. 春季蒸发旺盛
B. 地势低洼

C. 地下水盐度高
D. 灌溉不当

15. 图中表示结冰灌溉后土壤表层含盐量变化曲线的是（   ）

A. ①
B. ②
C. ③
D. ④

16. 与传统的引淡淋盐相比,地下咸水结冰灌溉（   ）

A. 治理效果更好
B. 可降低地下水位

C. 适用范围更广
D. 可节约淡水资源

【答案】14. C    15. D    16. D

【解析】
【分析】

【14题详解】

根据由材料“华北某滨江平原受海洋和气候的双重影响”可知，与内蒙古河套平原灌区相比，华北地区位于我国东部沿海地区，受海洋水的影响，地下水盐度高，导致土壤盐碱化严重，C正确。内蒙古河套平原灌区、华北某滨海平原两地春季气温回升快，蒸发旺盛、地势低平、人类不合理的灌溉是导致土壤盐碱化的共同原因，A、B、D错误。故选C。

【15题详解】

由材料中信息可知，“该地区自12月10日起采取地下咸水对盐碱地进行结冰灌溉的措施，效果显著”，说明采取结冰灌溉土壤可降低土壤表层含盐量，增加土壤含水量。读图可知，④为结冰灌溉后土壤表层含盐量变化曲线，D正确。故选D。

【16题详解】

由材料及所学知识可知，两种方法的存在都能缓解土壤盐碱化，传统方法可大规模使用，证明治理效果不差，A错误。两者均会增高地下水位，因为是增大水量，将土中的盐分淋溶带走，B错误。地下咸水结冰灌溉需水结冰后灌溉，只适用于冬季温度较低的地区，C错误。地下咸水结冰灌溉无需额外使用淡水，且华北地区生产生活工业用水量大，淡水资源不足，可节约淡水资源，D正确。故选D。

【点睛】此题考查土壤盐碱化的成因、地下咸水结冰灌溉的好处。

二、非选择题:共52分。

17. 阅读图文资料,完成下列要求。

2020年12月9日,格库铁路(下图)实现全线贯通运营,乌鲁木齐和拉萨之间最近的铁路通道就此形成,被网友誉为“西北最美最神奇的铁路线”。开通首日,库尔勒始发首趟列车满载货物开往格尔木。
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（1）说明乌鲁木齐和拉萨之间不选择沿图中虚线修建铁路的主要原因。

（2）说明在格库铁路AB路段架设多座高架桥梁的主要作用。

（3）分析格库铁路修建及全线贯通运营对新疆经济发展[image: image16.wmf]的

意义。

【答案】（1）地形起伏大，修建难度较大；线路经过的城镇、人口分布较少，带动沿线经济发展的作用较小；无现有铁路可利用，建设成本较高。

（2）为野生动物提供迁徙通道，尽可能维持自然风貌，保护生物多样性；防止风沙掩埋铁路路基。

（3）修建铁路需要大量原材料，带动相关产业的发展；增加出疆通道，完善铁路网，促进经贸发展；沿线旅游资源丰富，促进旅游业发展；增加就业机会，增加财政收入等。

【解析】
【分析】

交通运输线建设的意义：经济意义：完善交通网（基础设施），缓解交通压力；促进沿线区域资源开发和经济发展等社会意义：促进区域间文化科技交流；利于民族、边疆地区建设政治意义：国防安全等。

【详解】（1）乌鲁木齐和拉萨之间不选择沿图中虚线修建铁路的主要原因是：改线穿越地区地形起伏大，修建难度较大；线路经过的城镇、人口分布较少，带动沿线经济发展的作用较小，经济意义较小；无现有铁路可利用，建设成本较高。

（2）在格库铁路AB路段架设多座高架桥梁的主要作用是：该地野生动物较多，有野骆驼，可以为野生动物提供迁徙通道，尽可能维持自然风貌，保护生物多样性；同时该地风沙严重，为了防止风沙掩埋铁路路基。

（3）格库铁路修建及全线贯通运营对新疆经济发展的意义体现在；完善路网、促经济、促就业、促基建，表现在：修建铁路需要大量原材料，带动相关产业的发展；增加出疆通道，完善铁路网，促进经贸发展；沿线旅游资源丰富，促进旅游业发展；增加就业机会，增加财政收入等。

【点睛】


18. 阅读图文资料，完成下列要求。

H岛(下图)为著名旅游胜地。岛上分布着众多火山喷发形成的熔岩流通道，有多个自然保护区。
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（1）推测H岛降水的时空分布特征，并说明理由。

（2）季节性河流大多发育于内陆干旱半干旱地区，地处湿润地区的H岛却多为季节性河流。从地形角度分析H岛多季节性河流的原因。

（3）有人建议在H岛修建水库解决当地用水问题，你是否赞成?请表明观点并说明理由。

【答案】（1）空间分布特征；北多南少。

理由：该岛地势中部较高，南北地形差异不大，河流北多南少。(或该岛盛行东北信风，北部位于迎风地带，南部位于背风地带。)

时间分布特征：季节分配不均。(或冬季多雨，夏季少雨。)

理由：地处热带，蒸发量季节差异小；多季节性河流。(或东北信风强弱存在季节差异。)

（2）H岛面积较小，以山地为主，中部多高山，河流流程较短，汇水面积较小，流速较快。岛上熔岩流通道发育的沟谷众多。

（3）赞成。河流多为季节性河流，水资源短缺；降水较丰富，季节分配不均；随着旅游业发展，用水需求日益增大。

不赞成。河流水量小，无法达到蓄水条件；多火山，地质条件复杂；当地开发旅游，以保护自然环境为主。

【解析】
【分析】

时空分布特征，要注意分为时间和空间分布来回答，不要漏答。该岛缺水的原因跟海南岛有点类似，都是流程太短，很快注入海洋。

【详解】（1）H岛降水的时空分布特征是：空间分布特征；北部多南部少。理由：该岛地势中部较高，南北地形差异不大，河流北多南少。该岛地处北半球低纬度，盛行东北信风，北部位于迎风地带降水多，南部位于背风地带降水少。时间分布特征：季节分配不均，或冬季多雨，夏季少雨。理由：地处热带，终年高温，蒸发强烈；从图中可以看出，多季节性河流；东北信风强弱存在季节差异，冬季强夏季弱。

（2）H岛多季节性河流的原因是：H岛面积狭小，地形以山地为主，中部多高山，河流流程较短，流域面积小，流速较快，很快注入海洋，河流很多形成季节性河流。而且岛上熔岩流通道发育的沟谷众多，地表水常常流入通道，保存难。

（3）缺水分为资源性缺水、工程性缺水和水质性缺水，该岛属于工程性缺水。仅仅需要选择一种态度回答。赞成。由于面积狭小，流程短，河流多为季节性河流，水资源短缺；季风强弱季风变化大，降水虽然较丰富，但是季节分配不均；随着该岛旅游业的发展，用水需求日益增大，修建水库有利于缓解用水困难，促进旅游业的进一步发展。不赞成。河流水量小、流程短，无法达到水库蓄水条件；多火山，地质条件复杂，工程建设难度大，容易发生地质灾害；当地开发旅游，以保护自然环境为主，不进行大量破坏性的开发。

【点睛】

19. 阅读图文资料，完成下列要求。

下图1示意我国某地传统村落的梳式布局方式，图2示意该村落的剖面。某校师生暑期研学时，发现该地天气炎热，村落中宅院与巷道排列规整，能够较好地通风散热。在图1中画出夏季最大风频的风向，在图2中画出夏季晴天午后微风环境下的局地环流，并分别说明绘制理由。
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【答案】绘图如下：池塘对热风具有冷却作用。为了通风散热，池塘应位于宅院上风向，且风向应与巷道平行。夏季晴天午后宅院温度较高，气流上升；池塘、林地温度较低，气流下沉，分别与宅院形成热力环流。
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【解析】
【详解】该题考察热力环流。夏季池塘（比热容大）升温较慢，为高气压区，风由池塘吹向宅院。如图1黑色箭头所示。宅院的巷道走向与风向平行，即可通风散热。图2的原理类似于城市风，宅院在夏季的气温较高，气流上升，在近地面气压比池塘及树木区（气温较低）低，风由池塘、林地吹向宅院。分别构成热力环流。如图2所示。
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